

教育简讯

区教委
与克雷代伊学区交流洽谈

本报讯(通讯员 杨培培)近日,门头沟区教委为进一步扩大教育开放力度,推进我区学校与境外优质学校缔结友好学校项目,与法国巴黎克雷代伊学区交流洽谈在我区大峪中学举行。法国克雷代伊学区国际处、法国驻华使馆、北京市教育委员会国际处、区教委相关负责人、大峪中学校长出席。

区教委主任陈江锋对法国教育界朋友的到来表示热烈欢迎,双方介绍了各自情况和合作意向。大峪中学校长曹彦彦介绍了大峪中学的基本情况以及特色课程建设情况。法国教育同仁对两区的教育合作项目充满信心,双方达成了以提升各自教育教学质量为目标,增进师生之间多层次合作与交流的共识。

随后,两国教育同仁共同参观了校园、美术教室、3D打印室、科技实验室。

新桥路中学
组织开展志愿服务

本报讯(通讯员 杨培培 魏艳霞)近日,新桥路中学为喜迎全国“两会”召开,进一步弘扬雷锋精神,引导学生广泛开展社会志愿服务,招募60名少先队员和共青团员志愿者,在门城新桥大街开展志愿服务。

小花园周围的垃圾较多,墙面上、公共电话亭上张贴有小广告,街道栏杆不干净,同学们分工合作,迅速将垃圾清理干净。他们在新桥大街交通路口、人行过街(斑马线)、公交站开展文明交通劝导,协助维护交通秩序。希望能够通过这次活动,带动居民一起维护和创造一个优美、卫生、舒适的社区环境。

此次活动是新中学雷锋系列活动中的一部分。今后还将把此项活动深入持久地开展下去,形成长效活动管理机制,向社会传递更多的正能量。

区第二幼儿园
开展寒假课程展示活动

本报讯(通讯员 杨培培 邵丽芬)近日,第二幼儿园开展了寒假课程展示活动。

拍球环节中,小班小朋友入园时间虽短,但经过寒假的练习,有了很大的变化,能够连续拍球了。中班小朋友动作娴熟,左右手交替拍球,表现了他们努力锻炼的结果;跳绳环节中,大班小朋友们手握小小跳绳,穿梭在跳绳中间令人眼花缭乱;在故事表演展示中,通过家长及老师的精心指导,中、大班小朋友以传统题材为背景,语言生动,形象逼真地表演了《武松打虎》《狼来了》等充满正能量的故事,精彩的表演博得了小观众们的阵阵掌声。

第二幼儿园结合幼小衔接活动,让孩子们在寒假期间学会讲一个故事或会唱一首儿歌,每天坚持练习拍球、跳绳等户外体育活动,养成良好的学习、生活习惯。

扬起科技风帆 实现创新梦想

——三家店铁路中学创新人才培养工作纪实

本报通讯员 石明廷

近年来,三家店铁路中学在新课程改革浪潮中,既立足于学生的全面发展,又考虑学生的个体差异,培养具有敢于质疑与批判,善于追求卓越,有较高综合素质,并能在自主、合作、探究中创造性地解决问题的人才。

什么是创新型人才?创新型人才指具有创新意识、创新精神、创新能力,并能取得创新成果的人才。对于中学教育阶段来讲,创新人才培养的目标不是培养高精尖人才,而是为未来创新人才的脱颖而出奠定基础,培育的目标是促进中学生形成可持续发展的能力。

以课堂教学为中心,实施个性化教学,重塑学生创新主体地位

在生物学课程教学中,学校的三个生物实验室,全天向学生开放,学生根据自己的兴趣,随时开展实验研究。初中生物学教材共有学生实验45个,演示实验16个。在实验探究中,让学生在实践中学会观察、思考、

质疑,学会运用科学方法解决问题,体验科学实践的过程,更重要的是在实践中激发了学生创新思维,培养了学生的创新能力。

以“研究性学习”为主渠道,激发学生创新活力

学校将研究性学习作为校本化课程在初一、初二年级开设。分为四个领域8门课程,(科学探索领域、古文化领域、艺术领域、语言领域),8门课程:生物探秘、趣味化学、生活中数学、历史寻源、音乐之声、创意书法、语言创作(2门)。

学生可根据兴趣自由选课,自主选题,自由组队,合作研究。在兴趣的驱动下,学生能够更深入地思考问题,有效地培养学生批判性思维,是确保学生最大限度发挥创造力的保障。

依托科研院所等丰富的社会资源,为创新人才培养创造多元化发展路径

2016年3月,在区教委的大力支持下,铁中与中科院建立联系,开展了“行走中的科学课堂”活动,并结合

研究性学习选择性开展了“盒子课程”的实践研究活动。中科院根据学生学段特点,将每个研究课题所用教具打包为一个盒子,形象地称为盒子课程,带有一定的神秘性,深受学生喜欢。上学期该校选择性开设了:蚁狮课程、蝴蝶课程、植物生长课程、声音课程、色素课程、望远镜课程等设计生物、化学、生物的六大盒子课程。

在盒子课程的探索过程中,学生完整地体验科学研究的各个环节,甚至经历失败与挫折,在失败和困难面前学生学会了批判性的思考问题,创造性地解决问题,不断地挑战自我,战胜自我,形成了坚韧的科学精神。

模型基地给学生插上想象的翅膀

在北京市模型运动协会协助下,铁中被批准为北京市模型培训示范基地。学校积极努力,建立专用航模教室、车模教室、模拟飞行教室和专业的模型制作间。学校在各方帮助下配备了一流的模型器材,用于学生练习的航模飞机有美利达(室内)、好

小子、水星、亚拓550直升机、甲醇越野机;车模类有1/27miniZ、1/16越野车、1/10房车、1/8油动越野车;船模类有V-350艇、mono1、无动力帆船等。为孩子们模型制作提供了丰富的知识和材料,也成为全区模型教育培训交流的基地。

2016年是铁中创新人才培养的收获之年,在科技创新大赛和金鹏科技论坛上,学生创新风采得到充分展示,6项研究性学习成果参加市、区级科技创新大赛;在“雏鹰建言行动”中,学生创造梦想得到充分展示,两项活动获得市级一等奖;在全国模型比赛中,荣获室内飞行全国团体第五名,填补了门头沟区在全国、市级模型比赛获奖空白。学生的全面发展,成就了学校科技特色的形成,铁中于2016年被评为“北京市科技示范校”。

于国文校长说,现在的铁中,创新人才培养已经成为全校教师和学生的主旋律。今后,要继续开展创新人才培养工作,为学生的发展,为国家的发展尽到我们的责任和义务。

大峪中学分校足球嘉年华开幕



本报讯(通讯员 杨培培)近日,大峪中学分校为弘扬体育精神,推动校园足球发展,举办了“生命因运动精彩 足球助梦想成真”2017年足球嘉年华盛会开幕式。大峪中学分校校长魏芳宣布足球嘉年华活动开幕,曾效力于北京国安队的球员南方为本次活动开球,校园足球活动正式拉开了帷幕。

初二两个班的学生进行了首场比赛。小队员拼抢积极,场外观众激情欢呼,掌声、呐喊声将比赛推向一个又一个高潮。

杨培培/摄

京煤总医院举办“加强医患沟通 落实患者安全目标”知识竞赛

2月24日下午,京煤总医院举办了“加强医患沟通 落实患者安全目标”知识竞赛。

落实“患者安全目标”是医院全面质量管理的重要内容之一,从重视治疗疾病到重视治疗病人,从强调医疗安全到强调患者安全,这是医院管理理念的深刻变革,是质量管理的深化,是以病人为中心的具体体现。

比赛在各参赛队员高昂的口号声中拉开了帷幕。通过个人必答题、小组必答题、抢答题和风险题四个环节进行比赛。个人必答题和小组必答题环节过后,比分非常接近,9个参赛队几乎并驾齐驱,令台下的观众不禁为台上的参赛队捏了把汗。在抢答题环节中,各参赛队不甘示弱,纷纷抢按抢答器,比分数较高的因抢按抢答器或答题失误而暂时落后,而成绩暂时处于劣势的队后发赶超,比赛你争我夺,精彩不断。在最后风险题环节中更是险象环生。最终门矿分代表队-腾飞队斩获一等奖;内科代表队-Beyond团队和大安山分院代



表队-新星战队将二等奖收入囊中;外科代表队-超越梦想队、职业病科代表队-在岸一方队、万佛堂分院代表队-阳光队获得了三等奖;门诊代表队-火焰队、大台分院代表队-台风队和长沟峪分院代表队-青春队获得了优胜奖。

最后,张威院长对安全知识竞赛活动进行了点评,讲解了推行患者安全目标的重大意义及背景,以及我院开展患者安全目标活动的目的。推行患者安全目标就是推进医院安全

文化,患者安全目标的推进既是提升医院安全文化的抓手,也是措施,希望通过开展此类活动,提升医院质量、安全,提高员工的责任感,体现员工对工作、对患者的热爱,从而提升员工的服务获得感与就医体验感,增强患者对医院就医的依从度。

安全的医疗服务和和谐的医患关系是促进整个社会稳定的重要因素,我们将为之进行不懈地努力。

来自内科的代表队-Beyond团队、外科代表队-超越梦想队、门诊代表队-火焰队、职业病科代表队-在岸一方队、门矿分院代表队-腾飞队、大台分院代表队-台风队、长沟峪分院代表队-青春队、大安山分院代表队-新星战队和万佛堂分院代表队-阳光队共9个代表队参加了比赛。各参赛队为自己的团队起了霸气的队名和响亮的口号,同时各参赛队还有亲友团到现场为他们加油助威。



区质监局
组织学习习近平总书记
视察北京重要讲话精神

2月28日,区质监局迅速组织党员干部学习习近平总书记视察北京重要讲话精神。

学习中再次观看了习近平总书记视察北京时的《新闻联播》视频,把习近平总书记对首都工作的最新指示和最新要求传达到每一名党员、每一名干部,深切领会总书记的殷切期望和深情嘱托,坚持把总书记

的指示要求作为全体干部职工的思想引领和力量之源,努力做好各方面工作,以优异成绩迎接党的十九大的胜利召开。

同时,区质监局坚持把学习贯彻习近平总书记视察北京重要讲话精神纳入“两学一做”学习教育、纳入局党组理论学习、纳入干部职工教育培训计划,反复抓好深化学习。

区质监局
规范依法行政行为



3月1日,区质监局根据《行政处罚法》和国家质检总局《质量技术监督行政处罚案件审理规定》,召开案件审理会,案审会由案件审理委员会主任张立新局长主持。

本次案审会对近期两起群众举报及一起涉嫌产品质量违法的行政处罚案件进行集体审议。首先由案件承办人介绍了三起行政处罚案件的来源、调查取证过程、证据材料及法律

法规适用情况并提出处理意见。案审会成员对办案程序的合法性、证据的有效性、定性的准确性、自由裁量权的运用等方面,对承办人员提出的处理建议进行了充分讨论,通过了案件承办机构的处理建议。

通过集体审议确保了行政处罚案件能够正确、公正、合法地得到处理,有效打击各类违法行为,同时提升了执法人员的办案质量,进一步规范了执法行为。

区质监局
确保“两会”期间
消防产品安全



3月2日,区质监局为做好全国“两会”安全保障工作,会同区消防支队对我区消防产品生产、销售企业开展联合执法检查。

此次检查两个方面:一是组织开展执法检查“回头看”行动。对2016年度消防产品监督检查不合格企业开展监督检查,重点对企业资质、原辅料进货台账、企业出厂把关进行检查,及

时发现问题,消除隐患。二是对重点销售单位开展安全巡查,加强督促指导,保持监管工作的高压态势。经查,均未发现违法行为。

今后,区质监局将不断加大检查频次及力度,并以全国“两会”为契机,进一步确保我区消防产品的质量安全,努力为全国“两会”营造安全稳定的社会环境。

区质监局
妥善处理
加油站举报

近日,区质监局接到市民举报,称某加油站存在缺斤短两的计量违法嫌疑。接到投诉后,区质监局立即对该加油站进行了全面检查,加油机均在检定有效期内使用,并查看了加油机检定铅封,铅封完好没有发现私自改动加油机现象,不存在计量违法行为。案件办理完成后,得到了投诉人的认可,她对处置程序和核查结果表示满意,并对质监局工作人员快速高效的服